



《求是》发表习近平总书记重要文章

《充分认识颁布实施民法典重大意义,依法更好保障人民合法权益》

民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位,是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律,对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家,对发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度,对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、推动我国人权事业发展,对推进国家治理体系和治理能力现代化,都具有重大意义

民法典系统整合了新中国成立70多年来长期实践形成的民事法律规范,汲取了中华民族5000多年优秀法律文化,借鉴了人类法治文明建设有益成果,是一部体现我国社会主义性质、符合人民利益和愿望、顺应时代发展要求的民法典,是一部体现对生命健康、财产安全、交易便利、生活幸福、人格尊严等各方面权利平等保护的民法典,是一部具有鲜明中国特色、实践特色、时代特色的民法典

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

对“入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”始终保持高度警惕,做到动态有序、科学精准防控

筑牢防线!上海公共卫生体系持续强力升级

■本报首席记者 唐闻佳

“有发热病人送来!”一名患者在预检处即被“锁定”,由专人护送到发热门诊。疫情发生以来,这是复旦大学附属中山医院对发热病人的常态闭环管理。

在上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院,所有发热门诊患者均要完成检查“四件套”,分别是:血常规、胸部CT、冠状病毒抗体、新冠病毒核酸检测。这是一道强力防线,不放过任何一例发热患者……

申城各级医院是关键节点、交叉点——紧盯“入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”,做到动态有序、科学精准防控,上海正用一道道互为交叉的防线,进一步织牢织密公共卫生防护网,全力保障城市与人民的健康安全。

入院先查“四件套”,严格落实发热门诊“六不出门”

对“发热”保持高度警惕,并结合临床症状、流行病学调查……在上海各大医院,疫情防控这根弦,始终紧绷着。

与疫情“赛跑”,讲究的一是精准,二是速度。岳阳医院面向发热病人的检查“四件套”,在实践中被证明——管用!

“血常规、胸部CT的即时结果,能让发热门诊医生快速判断是否要对患者启动疑似隔离流程,抗体、核酸检测结果则可以反映患者处于患病的什么阶段。”岳阳医院医务处副处长赵震宇说,发热门诊检查“四件套”的流程设置,有助于发热门诊开展更精准防控,或快速分流,或快速反应,包括联动疾控启动密切接触者筛查等。

岳阳医院地处虹口区,辐射周边曲

阳、凉城、江湾等众多大型社区,作为一家大型三甲医院,守牢社区防线不易。这半年,岳阳医院发热门诊“持续升级”:1月26日,岳阳医院启动发热门诊改造,日夜赶工;5天后,一个具有中央监控设备、10张单间隔离床位和重症单元,监护仪、呼吸机、除颤仪及抢救车等医疗抢救设备一应俱全的发热门诊落成启用;此后不久,岳阳医院发热门诊配备了专用CT,成为达到“六不出门”标准的发热门诊。

战“疫”防线升级,并不限于发热门诊。在岳阳医院,门急诊区域配备了红外

热像测温仪。医院要求,进入医院的人员均需测温、扫“随申码”,完成流行病学调查。与此同时,每个住院患者及固定的一名陪护,入院前也要接受检查“四件套”,无异常后方可入住。

如此严格、严守,是岳阳医院在3月中旬实现所有科室门诊全部恢复的底气所在。“医院不开诊,如何为患者提供健康保障?”所以,在严格落实防控措施的基础上,我们提出现行的门诊、探视、手术等制度,这是我们比大多数医院提前了1-2周恢复诊疗的科学依据。”岳阳医院院长周嘉说。

下转第二版

面对疫情反弹风险必须保持高度警惕,进一步健全完善相关防控机制和防控措施,全力以赴防患未然

查缺补漏 加强对农贸市场和“夜间经济”等场所管理

李强主持市疫情防控工作领导小组会议并讲话 龚正廖国勋出席

■要进一步健全完善相关防控机制和防控措施,持续紧盯“入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”等关键点节点,抓紧抓实抓细常态化疫情防控。口岸要强化对入境人员的卫生检疫和入境货物的检验检疫。农贸市场等要强化食品安全检查和环境检测。“夜间经济”相关活动和人员密集场所要严格落实防控要求,切实强化测温管理、人员限流、通风消毒等措施。对高中风险地区来沪人员做好相应的疫情防控管理。社区要落实好防控措施,坚决筑牢基层防线。发热门诊和发热哨点要强化监测

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天下午举行会议,研究部署我市近期常态化疫情防控和经济社会发展重点工作。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、代市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正,市委副书记廖国勋出席会议并讲话。

会议指出,近日,国内一些地区连续出现新冠肺炎疫情确诊病例。我市迅

速研判部署,举一反三、查缺补漏,及时加强对农贸市场和“夜间经济”等场所管理,强化相关物品、环境采样检测,完善行业防控指南,严格落实防控措施,全力以赴防患未然。

会议指出,面对疫情反弹风险,必须保持高度警惕,坚决克服麻痹思想、松懈心理。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,时刻绷紧疫情防控这根弦,持续抓好外防输入、

内防反弹各项工作。要紧密结合上海超大城市实际,强化精准防控、联防联控、社区防控,加快构建强大的公共卫生体系,确保社会生产生活正常秩序,确保人民健康和城市安全。

会议指出,要进一步健全完善相关防控机制和防控措施,持续紧盯“入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”等关键点节点,抓紧抓实抓细常态化疫情防控。

下转第二版

“升级版”爱国卫生运动具象彰显“人民至上生命至上”理念

杨逸淇

文匯时评

“防疫有我,爱卫同行”。大疫之年,深入开展爱国卫生运动,让人居环境更干净、更卫生、更宜人,是守护人民群众生命安全和身体健康的需要,是统筹抓好常态化疫情防控和经济社会发展的重要举措,更是践行“人民城市人民建,人民城市为人民”

的重要任务。历经千年,“卫生”的含义未有明显变化。“卫生”一词典出《庄子·庚桑楚》,晋代李颙在《庄子集解》中把“卫生”理解为“防其生,令合其道也”,唐代陆德明沿引李颙之义,都道出了“卫生”在中国传统文化中的“保卫生命,维护身体健康”之本义。

始于1952年的爱国卫生运动,将卫生与爱国联系在一起;卫生是个人

的事,关乎健康;卫生也是国家的事,关乎国运。这项伟大创举是确保人民群众生命安全和身体健康的传家宝。“除四害”、门前三包、种牛痘、吃“糖丸”、“五讲四美三热爱”、“厕所革命”、卫生城镇创建……68年来,爱国卫生运动伴随了新中国几代人的成长。我们战胜了一个又一个疾病灾害,人均预期寿命从1949年的35岁提高到2018年的77岁。如今,爱国卫生运动倡导的“以卫生为光荣、以不卫生为耻辱”的理念已经深入人心。

突如其来的疫情改变了人们的生活习惯,也对人们的卫生健康意识产生深远影响。“勤洗手、戴口罩、常通风”“不随地吐痰、不乱倒垃圾、咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘袖遮掩口鼻”“推广分餐公筷、拒食野生动物”……众志成城,心手相连,全社会编织起细密的防护网,营造了中城人人参与爱国卫生运动的氛围,渡过了疫情防控的一个又一个难关。将良好卫生习惯和健康生活方式延续、固化为常态长效之举,将群防群

控群治优势转化为造福人民群众的健康行动,上海将实施《健康上海行动》,进一步推动爱国卫生进村居、进学校、进机关、进企业。

坚持人民城市的根本属性,坚持人民至上、生命至上,更加注重重大卫生大健康观念培养,更加注重环境综合治理,更加注重全面社会健康管理,“升级版”的爱国卫生运动必将使“城市,让生活更美好”的愿景在上海更加灿烂地绽放。

抓好常态化疫情防控提高针对性有效性

龚正主持市政府常务会议,强调要进一步做好安全生产工作

本报讯 市委副书记、代市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,强调要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,按照市委要求,进一步做好安全生产工作;继续抓好常态化疫情防控,提高针对性和有效性;加强公共卫生应急管理科技攻关体系与能力建设,持续打造公共卫生安全城市。

会议指出,安全生产永远在路上,必须警钟长鸣、常抓不懈。当前上海面临高温、汛期等多重因素叠加影响,要严格落实各区、各部门、各单位责任,特别是企业主体责任,深入排查隐患、抓早抓小,守住城市运行安全底线。

会议指出,要高度重视国内外疫情防控的新情况,继续压紧压实防控责任,防控力度不能减、工作不能松。要完善本市各行各业防疫工作方案,扎实有力推进外防输入、内防反弹。

下转第二版

剧中风景、非遗等旅游文化资源在抖音快手平均突破百万播放量,脱贫攻坚题材电视剧的创作价值又深一步

电视剧《最美的乡村》讲扶贫助脱贫,好剧为好山好水好物“带货”

■本报首席记者 王彦

“我,唐天石,对着这万里长城,对着这潘家口水库发誓,如果不能帮助上河峪的父老乡亲脱贫致富,我绝不开青山镇。”跟随剧中人的誓言,镜头俯冲下来,碧波万顷的静谧优美在那瞬间让观众呼吸一滞。这段视频在抖音和快手上线后,分别获得90万次和111.6万次播放量。

作为国家广播电视总局脱贫攻坚重点剧目之一,由郭靖宇监制,郭靖宇、杨勇担任总编剧,巨兴茂、来赫执导,志刚、张子健、岳丽娜等演员领衔主演的精准扶贫题材电视剧《最美的乡村》正在央视一套热播。十天来,该剧收视率屡破2%的同时,“承德”二字在社交媒体的可见度日益提升。宽城的潘家口水库、国内独一无二的水下长城、平泉的辽河源头、滦平的金山岭长城,以及满绣、窗花、打铁花、漏粉条、平泉羊汤、宽城板栗、承德山楂等,都成了观众追剧时被“种草”的好山好水好物。尤其水下长城,已被不少网友列入了旅行心愿单。

郭靖宇感慨:“承德是我家乡。即便19岁离家,我始终牵挂故土。在创作的同时,我们团队也存着小小私心,想为家乡带货。”

值得一提的是,该剧姊妹篇《最美的青春》已示范过先例。据了解,《最美的青春》在2018年热播后,2019年塞罕坝游客增加30%,带动了当地围场县的经济增长。从讲扶贫、演绎生态建设的荧屏“说书人”到化身乡村旅游、文化民俗、农副产品带货的“带货官”,电视剧这门自带亲和力、渗透性的艺术样式,不经意间为脱贫攻坚事业贡献着绵薄之力。

下转第七版

左图:承德的秀丽风光是《最美的乡村》主创希望推介给全国观众的“好物”之一。(剧照)

谢之光、林风眠、关良三位海派艺术大师作品集亮相上海中国画院美术馆

今年是三位海派艺术大师诞辰120周年。同龄的他们,不约而同将传统国画带到现代,带到一个令人惊叹的新境界,共同树立起海派艺术的新风标

刊第九版